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【同业动态】
· 广西财政厅推动融资担保集团为企业发债融资提供支持
· 山东担保集团推进“一朵云”和“一中心”建设
· 江西建立再担保“四机制” 高质量服务实体经济
· 内蒙古：持续加强融资担保公司监管评级工作提升融资担保行业差异化监管水平上线

【产品创新】
· 江苏：省担保公司南京地区首笔“债前联担”业务成功落地
· 安徽：省担保集团创新“科技专利担”产品让知产变资产
· 江西：江西普惠担保公司推出“一县一品”普惠金融专属服务
· 天津：首笔政府性融资担保机构线上创业担保贷款落地


【同业动态】
· 广西财政厅推动融资担保集团为企业发债融资提供支持
值得一提的是，除了“中原科担贷”，中原再担保集团下属担保机构开发的“中原新乡-防腐贷”“中原安阳-惠农e贷”“鹤创担”等多个创新产品，也已先后在河南省金融服务共享平台上线，可以为不同领域、不同区域的经营主体提供普惠担保服务。
河南省金融服务共享平台是全国首个省级金融服务共享平台，主要基于河南省政务数据共享交换平台，为银行、保险等金融机构提供一站式数据服务，做到中小微企业贷款申请、审核、风控全部线上运行。自2019年3月5日上线以来，已入驻金融机构31家，上线金融产品265个，累计授信1610.25亿元；入库企业69.72万家；共享数据45536万条。
近期，自治区人民政府正式批复同意调整广西融资担保集团有限公司（以下简称融资担保集团）职责定位。融资担保集团从政府性融资担保机构调整为集商业性、政府性为一体的融资担保机构，集团本部可开展商业性发债融资担保业务，其子公司广西融资再担保有限公司、广西桂惠融资担保有限公司等开展支小支农的政策性融资担保业务。融资担保集团此次调整职责定位，将有利于弥补区域企业发债融资缺乏AAA担保增信支持的短板，更好服务区域实体经济发展。
下一步，自治区财政厅将继续严格履行出资人职责，指导督促融资担保集团不断优化公司治理结构，建立健全内部控制制度，加强风险管理体系建设，推动公司在坚守支小支农主责主业、主动服务小微企业和“三农”经营主体的同时，按相关政策规定有序开展商业性发债融资担保业务，积极服务区域经济高质量发展。
（来源：广西省财政厅）

· 山东担保集团推进“一朵云”和“一中心”建设
以打造全省小微金融场景大数据中心为基础，山东担保集团大力推进“一朵云”和“一中心”建设，筑牢全省政府性融担数字化转型基础。
目前，山东担保集团基于云技术服务、全面建成全省政府性担保私有云，实现各类系统运行实时监控和资源弹性分配，大幅提升信息系统稳定性和应用开发部署的敏捷性，并为全省政府性融资担保机构提供云计算服务；顺利通过公安部的安全等保三级认证，并成为全国政府性融资担保数字化平台中唯一的异地数据备份中心。
山东担保集团建立了“政务+市场+担保+信贷”四类涉企数据采集和省市担保体系数据共享机制，全面整合政府机构、合作银行、核心企业、商业等多方数据，建设了全省政府性担保大数据中心，实现数据资产的多维度、多层级穿透分析和实时动态监控。目前，山东担保集团大数据中心已经储存了近800万条业务数据和近500万个数据资源。
依托“数据、技术”双要素驱动，山东担保集团打造智慧融担品牌，努力实现“获客批量化、画像精准化、审批自动化、风控智能化、服务综合化”的数字普惠金融目标。
按照“重点突破、以点带面”的策略，山东担保集团先后与齐鲁银行、工商银行和省联社建立银担统一对接平台，解决传统担保业务的数据传输链长、数据传输时效性差、数据失真等问题，目前通过银担对接平台线上处理的业务占比达到65%，大幅提升了小微企业融资贷款效率。
（来源：山东省投融资担保集团）

· 江西建立再担保“四机制” 高质量服务实体经济
今年以来，江西省赣财融资再担保有限责任公司(以下简称江西省赣财再担保公司)通过建立授信管理机制、年度评价机制、稽核审计机制、梯度控制机制等“四机制”，引领全省政府性融资担保体系聚焦支小支农主业，高质量服务实体经济，较好地发挥了担保作用。
一是授信管理机制。为规范合作机构业务合作，建立健全省级政府性融资担保体系，实行“机构授信管理”和“产品授信管理”双管制机制，对合作机构或业务产品设定一定期间内的再担保业务规模最高限额，并结合合作机构经营情况，风控情况及业务产品实施情况进行动态监控、适时调整的管理方式。各合作机构2023年授信额度较2022年备案金额均有所增加，有力支持各合作机构业务发展，并要求各机构进一步提升业务质量，加强风险防控。
二是年度评价机制。根据合作机构的体系建设、业务发展、风险控制、规范操作等进行综合评价，围绕“业务类”“规范操作类”两类指标，采用百分制进行计分评价，作为合作机构下一年度授信额度管理重要依据。
三是稽核审计机制。2022年，出台保后管理及代偿补偿稽核审计管理办法。2023年，专门制定了《2022年度合作机构常规业务代偿补偿稽核审计实施方案》，并赴现场完成了9家合作担保机构的稽核审计工作，针对有较多机构存在的普遍性问题，及时进行工作提示，做到以例促改。
四是梯度控制机制。一是差异化设置指标。根据不同业务类型出台不同代偿率控制指标，其中银担总对总业务、财园通业务为3%，线上财园通业务为2%，其他常规业务为4%。并加大对体系的培训和指导力度，帮助合作机构提升业务风险防范意识和风险识别能力。二是风险分级。通过每月对合作机构代偿率的动态监测，分梯度对于触发不同代偿率的机构进行风险等级分类为正常风险、一般风险、中度风险、高度风险，根据合作机构所触发的风险等级采取相应的预警措施。
（来源：江西省融资担保集团有限责任公司）

· 内蒙古：持续加强融资担保公司监管评级工作提升融资担保行业差异化监管水平
为切实做好融资担保行业差异化监管，加强监管的科学性、有效性、针对性，促进行业规范经营、健康发展，今年上半年，自治区地方金融监管局对辖内63家融资担保法人机构开展了2022年度监管评级。
风险导向、统一标准。印发《关于修订2022年度融资担保公司监管评级指标与评价标准的通知》，对12项监管评级指标与评价标准进行修订。主要调整内容：一是降低盈利性指标分值，提高担保业务规模指标分值；二是提高风险管理指标分值，提高代偿保障率、代偿追偿率分值；三是增加三项加分项，分别为支小支农产品创新、清收处置不良资产、支持“专精特新”中小企业，每项加2分。修订后的监管评级指标与评价标准，从公司治理与内部控制、经营情况、合规情况、风险管理、社会责任、数据治理6个方面对融资担保机构进行分析评价。评级等级仍为四级十档。
各级联动、提质增效。总体来看，在监管规制日渐完善、行业监管不断加强、行业秩序日益规范的背景下，同时受指标赋分调整及加分项影响，本年度监管评级等级总体向上迁移，D类机构大幅减少，A类、B类机构显著增加。其中：A级7家，占比11.11%；B级29家，占比46.03%；C级17家，占比26.99%；D级10家，占比15.87%。相较于2021年评级结果，2022年评级结果上调的担保公司35家、等级持平的21家、等级下调的6家。
（来源：内蒙古自治区地方金融监督管理局）
【产品创新】
· 江苏：省担保公司南京地区首笔“债前联担”业务成功落地



11月1日，省担保公司协同集团南京分公司，与光大银行南京分行密切合作，为南京石湫科教城建设集团有限公司发放债前贷款1.3亿元，贷款利率3.5%，融资成本创下新低。该项目是省担保公司南京地区的首笔“债前联担”业务，也是省担保公司加快融入集团分子协同发展战略的又一成果。
近期，省担保公司将创新业务推动作为工作重点，一方面，积极与集团体系内单位加强协同，主动对接潜在客户；另一方面，通过与光大银行等金融机构建立常态化沟通机制，加快渠道建设。目前已完成“债前联担”业务投放规模3.1亿元，在途项目规模近8亿元。
下一步，省担保公司将持续贯彻集团业务发展战略，根据集团第三季度工作分析会议精神，用好集团体系内外综合资源，积极践行“总包”服务理念，大力推动“债前联担”等创新业务，助力地方经济高质量发展。
（来源：江苏省信用融资担保有限责任公司）

· 安徽：省担保集团创新推出“科技专利担”产品让知产变资产
为推动知识产权运用，促进市场主体创新发展，集团子公司省科技担保公司研发“科技专利担”担保产品于9月4日正式发布。
“科技专利担”担保产品是省科技担保公司以《安徽省知识产权强省建设纲要》为设立背景，面向科技型企业专项研发的知识产权质押融资担保产品。该产品主要服务具有合法有效专利权的高新技术企业、科技型中小企业及符合条件的科技型初创企业。省科技担保公司为该类企业提供担保增信，单户企业担保总额不超过500万元（含），企业以知识产权质押为主要反担保措施，年担保费率原则上为1.0%。
该产品对企业开展知识产权质押融资活动所产生的利息、评估费用按照质押登记金额1%给予最高 20万元补贴。目前在合肥市先行先试，后期面向全省推广。
[bookmark: _GoBack]（来源：安徽省担保集团）

· 江西：江西普惠担保公司推出“一县一品”普惠金融专属服务
江西省普惠融资担保公司针对南昌县域产业集群推出“一县一品”普惠金融专属服务落地。南昌县作为全国百强县，紧紧围绕“3+3+N”产业体系，持续壮大汽车、生物医药等传统主导产业，大力发展智能装备制造等新兴产业，加快形成千亿产业集群。为切实发挥政府性融资担保机构在支持县域产业集群方面的作用，省普惠担保公司多措并举引导金融资源向产业集群集聚，为南昌县工业的转型升级和产业链延伸注入源头活水。“一县一品”普惠金融专属服务方案是在“政银担”基础上的升级版服务方案，根据当地产业特色、资源禀赋和文化底蕴，为重点领域、重点行业和重点群体提供个性化、差异化的金融服务，并依托数字化手段实现了全业务流程线上化办理，突破了县域远程金融服务空间限制。
（来源：江西省普惠融资担保有限公司）

· 天津：首笔政府性融资担保机构线上创业担保贷款落地
    近日，天津市中小企业信用融资担保有限公司联合滨海新区人社局拓展“科技+担保+创业”服务新模式，通过数字化手段为天津某科技公司完成首笔300万元创业担保贷款放款，实现了天津市政府性融资担保机构首笔线上创业担保贷款成功落地。
   今年以来，天津市担保公司不断优化线上服务流程、推进业务办理，在对该科技公司运营情况及发展前景充分尽调的基础上，实现创业担保贷款企业申请“掌上办”、业务流程“线上办”、审批过程“马上办”。同时，经与贷款银行协商将对该企业综合授信额度提升至2000万元，并为其争取到了低于LPR的银行贷款利率，最终使企业享受到了综合融资成本低于2%的贷款费率，真正为实体经济发展提供了低成本、高效率的金融服务。
（来源：中国融资担保业协会）
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